

В Диссертационный совет МГУ имени  
М.В. Ломоносова Москва МГУ.051.4  
119991, Москва, Ленинские горы, д. 1,  
стр. 13–14, 4-й учебный корпус, ауд. 536а,  
Юридический факультет

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тебаева Дидара Болатовича на тему  
«Конституционно-правовой статус высшего должностного лица  
Республики Казахстан» по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые  
· (государственно-правовые) науки».

Диссертация Тебаева Д.Б. по теме «Конституционно-правовой статус высшего должностного лица Республики Казахстан» является крайне актуальной работой. Это обусловлено конституционными реформами 2017-2022 гг., а также первым после обретения независимости в рамках действующей Конституции 1995 года случаем смены высшего должностного лица.

Автором детально рассмотрена эволюция конституционно-правового статуса высшего должностного лица Республики Казахстан, обозначены ключевые этапы его развития, проанализировано положение главы государства в системе высших и местных государственных органов, уделено значительное внимание проблемам компетенции высшего должностного лица, основаниям классификации его полномочий и их содержанию.

Достоинствами работы Тебаева Д.Б. являются предложенное обновленное конституционно-правовое представление о конституционно-правовом положении высшего должностного лица Республики Казахстан, переработка понятийного аппарата, относящегося к его конституционно-правовому статусу, и критический анализ новых конституционно-правовых норм, определяющих полномочия Президента Республики Казахстан и его положение в государственном механизме.

Автором рассмотрено положение вспомогательных органов при Президенте Республики Казахстан, в том числе Администрации Президента, Совета Безопасности, Высшего Судебного Совета, Ассамблеи народа Казахстана и др. Так, диссертант справедливо отмечает, что «вспомогательные органы при Президенте Казахстана неоднородны по практической роли и правовому положению. Большинство из них обеспечивают реализацию полномочий высшего должностного лица Республики Казахстан (нередко пересекаясь между собой по сферам деятельности), но при этом некоторые в процессе своего развития приобрели новый статус, выходящий за рамки вспомогательного, и были наделены собственной, не связанной с реализацией обеспечительной функции, компетенции. Установлено, что консультативно-совещательные органы при Президенте могут эволюционировать в новые органы государственной власти, способные повлиять на определенные Конституцией отношения между ветвями государственной власти».

Вместе с тем, диссертация Д.Б. Тебаева, как и любое научное исследование, не свободна от наличия дискуссионных положений. Так, автор не рассматривает детально понятия, смежные по отношению к понятию высшего должностного лица Республики Казахстан. Возможно, это связано с отсутствием официального или общепринятого доктринального определения указанного понятия.

Высказанное замечание не умаляет значимости диссертационного исследования, не влияет на благоприятное впечатление о рецензируемой работе и не снижает положительной оценки диссертационного исследования.

Структура диссертации выстроена логично, каждый параграф работы имеет выводы и предложения. Выводы и предложения автора исследования апробированы в ходе выступлений на конференциях и иных научно-практических мероприятиях и в публикациях в рецензируемых научных изданиях. Поставленные автором цель и задачи выполнены в полном объеме.

Автореферат отражает основное содержание диссертации и соответствует основным идеям и выводам, содержащимся в работе, отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода.

Диссидент Тебаев Дидар Болатович заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2 – «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» (юридические науки).

Саулен Нуржан – доктор PhD, главный специалист центра публичного законодательства и государственного управления РГП на ПХВ «Институт парламентаризма» УМТО  
e-mail: nuri\_saulen@mail.ru

25 августа 2023 год

Саулен Н./

Подпись заверена



Контактные данные:

+7 (7172) 24-90-69

Информация о месте нахождения организации:

Юридический адрес:

Республика Казахстан, 010000

г.Астана, район Есиль, пр. Мангилик ел, зд.8

БЦ «Алтын орда», 7 этаж

Республиканское государственное предприятие на праве хозяйственного ведения «Институт парламентаризма» Управления материально-технического обеспечения

Отзыв представлен:

В Диссертационный совет МГУ

имени М.В. Ломоносова Москва МГУ.051.4

119991, Москва, Ленинские горы, д. 1, стр. 13–14,

4-й учебный корпус, ауд. 536а,

Юридический факультет